

## 办好实事 增进百姓福祉

真真切切的获得感

小区门口新开了藏书丰富的阅读驿站，窗前空地栽上了郁郁葱葱的草木，孩子书包减轻了分量，社区医院安排了经常坐诊的名医，手机政务平台增添了预约办事的选项……这一年，有哪些倍感压力的操心事一扫而空？有多少心心念念的愿望圆满实现？

一个人的满满收获，仅仅是时代浪潮留下的一粒金沙。这一年，在中华民族煌煌历史的鸿篇巨制上，党团结带领人民经历百年矢志奋斗，昂首阔步迈进全面小康社会，书写下波澜壮阔的恢弘史诗。无数个平凡的个体既是参与者、奉献者，也是见证者、受益者。

如今的江淮大地，贫困人口全部“摘帽”，就业水平稳步提升，社保体系逐渐完善，教育事业优先发展，健康安徽扎实推进，文化生活精彩纷呈……幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶的愿景，已经成为江淮儿女美好生活真实触摸的现实。

美好生活需要总是随着时代的发展而不断提高，人们期盼有更好的教育、更稳定的工作、更满意的收入、更可靠的社会保障、更高水平的医疗卫生服务、更舒适的居住条件、更优美的环境，而这一切无不都是砥砺奋斗的结果。

千秋伟业，百年只是序章。全面建设社会主义现代化国家的新征程已经开启，人民对美好生活的向往，永远是我们的奋斗目标！我们要切实办好一件件人民群众牵肠挂肚的民生大事，扎实做好一桩桩人民群众天天有感的关键小事，让改革发展成果更多更公平惠及全体人民，让大家的获得感更实在、幸福感更真切！

▼ 11月26日，省卫生健康委组织“2021年安徽省最美医生”在界首市人民广场举行义诊，为基层群众提供常见病、慢性病的咨询和诊疗服务。本报通讯员 王东军 摄



## 智慧课堂，走进乡村学校

本报记者 徐志纯 汪永安

“老师现在把点字图发到你们的平板电脑上，请同学们圈出有多少只蚂蚁在做操，并将计算结果在平板电脑上提交。”老师给三年级学生出了一道生动的蚂蚁做操数学题。不一会儿，班班通上显示了6个答案，老师开始对班里6名学生提问解题思路。这是近日怀宁县马庙镇马小学韩婷老师的一堂数学课，她正在使用智慧课堂教学系统上课。

“我们学校虽然是教学点，但今年政府出资为我们建立了智慧课堂教学

系统，我们的教学方式更加新颖，教学内容更加直观，学生的知识面拓宽了，教学的效果更加明显了。”说起智慧课堂的好处，韩老师有说不完的感受。“以前老师上课我们听课，现在老师上课我们和老师互动，我们能更加轻松领悟新知识，学习的效率也提高了。”享受了智慧课堂资源的陈振坤同学乐滋滋地说。

“2021年怀宁县政府搭建‘互联网+教育资源’，投资9800余万元建设智慧学校82所，让城乡中小学5.3万余名学生享受到优质教育资源。”怀宁县教育局负责人介绍。

近年来，我省加快了智慧学校尤其是农村地区智慧学校的建设步伐，助推乡村小规模学校的优质发展。2021年，我省完成50%的非贫困县教学点智慧课堂建设任务，建成72%的乡村中小学智慧学校。优质数字资源进一步丰富，应用水平进一步提升。2022年将实现教学点智慧课堂全覆盖，乡村普通中小学全部达到智慧学校建设要求，城镇中小学基本建成智慧学校。基本建成覆盖中小学各年级各学科的优质数字资源体系，使我省智慧学校建设和应用水平居于全国先进行列。

## “双减”落地，教育更有温度

■ 本报记者 陈婉婉  
本报通讯员 张允之

这学期以来，每到下午放学后，界首市代桥中心学校的国旗下总聚集着一群朝气蓬勃的学生。他们是学校课后服务“经典诵读”兴趣小组的成员，指导老师名叫薄鑫，自20年前从教以来，他就在界首市这座最偏远的乡村学校扎下了根。“2021年给我带来最大的变化就是‘减负增效’。”薄鑫说。

今年秋季，我省在义务教育阶段全面推进“双减”工作。“‘双减’不仅仅是有效减轻义务教育阶段学生过重作业负担和校外培训负担，更是对学校管理水平和教师业务水平提出了更高要求。”薄鑫很快就领悟出“双减”政策的更多内涵，加强对学生们作业、睡眠、手机、读物、体质的“教育五项管理”。

教书育人，单打独斗是不够的。兼任着中心校语文教研组组长一职的薄鑫，每次外出学习

培训，都把培训老师的课件转发给组内成员，与他们一起借鉴先进教学理念，切实转变教学模式，努力改进课堂教学，提高教学效率。他带领语文教研组老师，用心设计“减负”作业，想方设法帮助学生节约出时间来保证睡眠、锻炼身体、广泛阅读。

“减负增效”，不仅向教师的作业设计提出挑战，也对教师的课堂教学提出更高的要求。薄鑫带头设计“减负增效”教案，上公开课，努力向课堂要质量。在“信息技术2.0进课堂”的过程中，他借助信息技术进一步提高课堂效果。

代桥中心校的学生中不少是留守儿童，“孩子成长中的很多问题都留给了学校和老师。”‘双减’以后，师生相处的时间更多了，我觉得这也是塑造人的良机。”薄鑫说。在课后时间，他拿出大量时间和孩子们聊天，走进他们的心理世界。对于薄鑫来说，“双减”之后，不仅是要把书教好，更要抓紧时机“影响人”“塑造人”，这才是抓住了教育的根本所在。

## 守护文物，厚植红色情怀

■ 本报记者 晋文婧

今年，我省首批革命文物名录正式公布，渡江战役纪念馆馆长程红发现，很多游客将这份名录视为红色“游览图”，来馆寻访参观。

有同样感受的还有金寨县汤家汇镇的基层文物保护员张行炳。作为镇上唯一的文物保护员，张行炳多年如一日地巡查、记录，悉心守护着47处文保单位和4处传统村落的安全。他说：“能够参与守护革命文物是件幸福的事。现在，大家重访革命故地，深入了解革命文物的意愿、参与保护革命文物的意识越来越强，更激励着我坚持把这件事做下去。”

安徽是革命文物资源大省，革命文物数量多、分布广、延续时间长。丰富的革命文物是江淮儿女的“传家宝”，除了

守护，还要传递。如何更好地向大众传递历史信息与革命文化？程红说：“详实而精准是基本要求。我们不仅对讲解词斟酌句韵，而且邀请文史专家反复勘正，让观众从辉煌党史中汲取开拓奋进的智慧和力量。”

省文物局相关人士介绍，首批革命文物名录包括580处不可移动革命文物和3646件可移动革命文物。名录的公布，对于加强我省革命文物保护修复、深化价值挖掘、提升展示开放水平具有重要意义，能够让广大人民群众更好地追寻红色记忆、收获党史知识。

2021年，我们的文化生活丰富多彩。更多的人选择走进博物馆纪念馆、走近革命遗址，在珍贵的革命文物、厚重的历史资料中了解革命文物背后的故事，接受革命精神洗礼，感受建党百年的艰辛历程与辉煌成就。



▲ 12月24日，合肥市蜀山区北苑村社区琥珀小学东区开展以迎接2022年北京冬奥会为主题的“双减”课堂活动，图为学生展示冬奥会主题的泥塑作品。

本报通讯员 陈三虎 摄

## 集中采购，抑制药价虚高

■ 本报记者 朱琳琳

“去年，母亲在老家医院做了左侧人工全髋关节置换手术，报销前花了5万多块钱。今年9月份在安医大二附院做了右侧人工全髋关节置换手术，医保报销前也只花了6000多块。母亲术后恢复得挺好，现在生活可以自理了。”界首患者韩从美的女儿王红艳不由感慨，现在的好政策，让母亲看得起病、看得好病。

患者韩从美的“幸运”得益于“集中带量采购”。安医大二附院骨科主任医师程文丹告诉记者，自医用耗材集

中带量采购后，人工全髋关节置换手术套件降到原价的六分之一左右。如何有效破解“看病贵”，如何让百姓的生活有稳定的“医靠”？近年来，我省持续深化医疗保障制度改革，推进医疗、医药、医保“三医”联动改革，不断把医用耗材改革推向纵深，百姓获得更多“健康红利”。

为进一步优化医用耗材集中采购制度设计，完善医用招采规则，我省坚持“一品一策”，创新建立“医院报量、临床评价、带量集采、组套竞争、五步降价”的集采工作机制，形成了医用耗材集中带量采购的“安徽模式”。针对临床

检验试剂价格虚高乱象，今年8月，我省在全国率先探索开展临床检验试剂集中带量采购，顺利完成88个临床检验试剂产品谈判议价，相关产品价格平均降幅达到47.02%。

2021年，我省共完成5类医用耗材、5类临床检验试剂产品集中带量采购，节约资金约9.72亿元。省医疗保障局相关负责人表示，将常态化、制度化开展医用耗材等集中采购，探索完善集采政策，扩大集采覆盖范围，减轻患者负担，降低企业交易成本，净化流通环境，引导医疗机构规范使用，更好保障人民群众看病就医需求。

## 青山绿水，释放“生态红利”

■ 本报记者 夏胜为

时值冬月，在岳西县包家乡石佛村，有机茶园层层叠翠，茶垄成行成排。茶园里，茶农早早将桔秆、有机肥铺在茶树下，为茶园做防冻管理。

石佛村平均海拔800多米，是岳西翠兰精品核心产区之一。“我们通过走有机种植之路，让村民们真正尝到甜头，也探索出了一条保护和发展双赢之路。”石佛村党支部书记王军说，有机是当地发展的“金钥匙”，村里走“生态立村、茶旅富村、有机强村”之路，2021年收获满满，获评首届安徽

美丽茶村，跻身县“两山银行”试点村，全村3300亩茶园均取得有机证书，人均茶叶收入9000元，比2019年提高了30%。

为了鼓励村民不施肥、不打农药，村民第一年买油菜饼有机肥，村里补贴40%；买锄草机，村里补贴50%，降低村民生产成本。该村实行“两项承诺”“三个监督”：茶农向茶叶协会和茶厂承诺不在田地里使用除草剂和化学肥料，茶厂向茶叶协会和茶农承诺不收购非有机茶叶鲜草；茶农相互监督、茶厂相互监督、大数据监控监督。

“经过有机生产，我们这儿茶叶品

质高，供不应求，平均售价在每斤500元以上。”王军说，经过多年的发展，茶叶收入成为石佛村村民主要经济收入来源，茶产业成为石佛村的支柱产业。岳西县也将石佛村列为“两山银行”试点村，将石佛村好的生态资源在“两山”转化中变为资本，资本变为资产。村民在生态开发利用、资源保护中得到收益。

王军说，将坚定信心决心，咬定茶山不放松、深耕细作有机茶，积极拓展茶旅融合，延伸产业链、提升价值链，发展生态有机农业，助推乡村振兴。